# ПАМЯТИ ВЕТЕРАНОВ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ ВЕРНЫ!

#### Антоненко А. А., Цыганков Р. А.

Научный руководитель Савик С. А., кандидат исторических наук, доцент *Белорусский национальный технический университет*,

г. Минск, Республика Беларусь

**Аннотация.** Данная статья написана с целью рассказать о том, что стоит помнить и о чем не стоит забывать.

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война, ветераны, свобода, мир.

Мы, курсанты второго курса военно-технического факультета Белорусского национального технического университета, Антоненко Антон Анатольевич и Цыганков Роман Алексеевич. Родом мы из города Могилева. С раннего детства нас привлекала воинская служба и путь защитника Родины.

Слушая рассказы своих отцов и дедушек, переданные им от прадедов, об ужасах войны, мы восхищались огромным мужеством и стойкостью людей, которые защищали нашу Родину. Мы вдохновлялись подвигами наших прадедов. О них и пойдет речь в нашем сочинении.

Ветераны Великой Отечественной войны, в том числе и наши прадеды, играют важную роль в истории нашей страны. Эти герои прошли через тяжелейшие испытания и оказали огромный вклад в Победу своего народа. Рискуя своей жизнью, они обеспечили мир и свободу своим семьям и людям, которых они не знали. В своей борьбе они прожили страшные моменты, перенесли потери своих соратников и друзей. Их преданность, мужество и самоотверженность стали важным фактором в их победе над врагом.

На наш взгляд, прадеды, воевавшие в годы Великой Отечественной войны, заслуживают особого уважения и признания со стороны общества. Их доблесть и настойчивость в борьбе за мир и свободу не должны быть забыты. Мы должны помнить и чтить их подвиг, передавая их историю и духовное наследие следующим поколениям. Проявляя уважение и заботу к ветеранам, мы передаем им свою благодарность и признательность за их служение и жертву. Их героический подвиг должен стать вдохновением для нас, чтобы мы стремились к миру и преодолевали возможные трудности, обращаясь к их примеру.

### Славные героические традиции семьи курсанта Цыганкова Р. А.

Рассказ о прадеде начну я, Цыганков Роман Алексеевич. Мой прадед Ермаков Прохор Яковлевич родился 15 апреля 1924 года, место рождения – деревня Заводище Брянской области. По окончании 10 классов поступил обучение Минский на заочное В институт народного хозяйства на специальность товаровед. В годы Великой Отечественной войны выполнял специальное задание НКГБ. Народный комиссариат государственной безопасности – это название советской тайной полиции, разведки и контрразведки. Мой прадед начал службу 15 мая 1942 года. Практически сразу, после короткой подготовки, моего прадеда и его товарищей отправили на задание. Многие из этих заданий до сих пор засекречены, но я расскажу о самых масштабных по разгрому врага. Конец 1943 года – крупнейшая партизанская операция по разгрому оккупантов в населенном пункте Брагина. Местность открытая, пристреленная. Два дня на подготовку, и в 12 часов ночи взвод, с которым наступал Ермаков (прадед), занял господствующую высоту – кладбище вблизи Брагино. В первые часы боя погиб командир взвода лейтенант Валюх. К утру сражение разыгралось с новой силой. Дрогнули фашисты, побежали с криками захлебываясь в топях.

Вскоре, после разгрома немецкого гарнизона в Брагине, отряд особого назначения соединился с частями Красной Армии. Короткая передышка и вновь на боевое задание.

Чекистов выбросили на парашютах в леса Западной Белоруссии. Неожиданно нападали они на фашистские гарнизоны, взрывали мосты, спускали под откос эшелоны с техникой и живой силой врага [1].

День Победы Прохор Яковлевич встретил в Беларуси. Только не снял он армейской шинели. Остался на сверхсрочную службу, чтобы воспитывать новое поколение Страны Советов.

За свои подвиги Ермаков Прохор Яковлевич был награжден боевыми орденами (Орден Красной Звезды, Орден Отечественной войны) и медалями Советского Союза («Партизану Отечественной войны I степени», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За безупречную службу», а также многочисленными юбилейными медалями уже в послевоенный период [1].

В 1948 году он женился на Ермаковой (Дунченко) Клавдии Парфеновне. В браке родились три дочери: Инесса, Тамара и Елена (моя бабушка). Жена работала преподавателем истории в Боровской средней школе города Могилева. В 1952 году стал членом КПСС.

В 1969 году он закончил заочно Белорусский государственный институт народного хозяйства имени В. В. Куйбышева, после чего работал в облпотребсоюзе заготовителем.

Умер 10 августа 2007 года. Похоронен на Юго-Восточном кладбище г. Могилева.

#### Славные героические традиции семьи курсанта Антоненко А. А.

Продолжу данный рассказ я, курсант Антоненко Антон. Расскажу про своего прадеда: Антоненко Ивана Евтиховича.

Антоненко Иван Евтихович родился в 1901 году в Белорусской ССР Могилевской области Быховского района, в деревне Комаричи, в семье крестьянина.

Когда прадедушке было всего 5 лет, не стало его отца. С раннего детства ему пришлось осваивать тяжелую работу крестьянина в поле. Отца ему заменил старший брат Федот. А также у прадедушки было еще две сестры — Агафья и Татьяна.

Хоть прадедушка и был малообразованным (всего 2 класса начальной школы), это не мешало ему быть мастером на все руки. Все, что требовалось для работы и в повседневной жизни — бочки, инструменты, шкафы, было сделано руками прадедушки. Он мог качественно выполнять работы плотника, столяра, бондаря, сапожника.

В возрасте 25 лет прадедушка Иван Евтихович женился на моей прабабушке Болобовой Екатерине Сергеевне. Прожили они вместе 39 лет. Всю жизнь они прожили в деревне Комаричи. В браке у них родилось восемь детей: сыновья Степан, Егор, Федор, Михаил и мой дедушка Анатолий, а также три дочери: Надежда, Ева, Ольга.

В первые дни войны прадедушка попал на фронт.

В боевых действиях под Вязьмой отряд прадедушки попал в окружение. С группой однополчан предпринимали попытки побега из плена. Однако сбежать получилось только с третей попытки. Вернуться за линию фронта к действующим частям Советской армии не представлялось возможным. И он вместе с товарищем из соседней деревни вернулись домой.

Живя в оккупации, продолжал работать кузнецом-жестянщиком.

После освобождения Белоруссии в августе 1944 года был снова призван в 816-й артиллерийский полк.

С 6 по 10 февраля 1945 года в уличных боях за город Эльбинг расчет, в котором находился мой прадедушка, все время был на прямой наводке. За этот период времени прадедушка огнем своего орудия уничтожил четыре пулеметные точки, разрушил три дома и уничтожил около двадцати солдат противника.

В боях на подступах к городу Данциг и за город Данциг в период с 29 по 30 марта 1945 года прадедушка огнем своего орудия прямой наводкой уничтожил три орудия, отбил три контратаки противника, разрушил три дома с автоматчиками. Сам лично участвовал в отражении двух контратак противника. Из личного оружия уничтожил около 10 солдат [2].

В июне 1945 года был демобилизован.

Был дважды награжден медалью «За отвагу» и медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

Умер прадедушка в июне 1970 года. Похоронен на кладбище в родной деревне Комаричи Быховского района.

Спустя долгие годы дедушка Толя бережно хранит старые, пожелтевшие со временем военный билет и удостоверения на медали своего отца [2].

Мы, курсанты Антоненко А. А. и Цыганков Р. А продолжаем славную воинскую традицию своей наших семей: служить беззаветно Родине.

С древних времен служение в армии и защита родины были особым призванием для многих.

В наших семьях эта традиция особенно почитаема, и мы решили продолжить это историческое наследие, пойдя по стопам наших героических предков. С самого детства мы чувствовали себя притянутыми к военной службе, восхищаясь историями о подвигах наших прадедов. Мы видели в них образцы смелости, мужества и преданности родине.

## Литература

- 1. Воспоминания семьи Антоненко А. А.
- 2. Воспоминания семьи Цыганкова Р. А.